

政策“组合拳”稳住“下半场”

无锡发布多项新政巩固经济回升势头

接连两场发布会、一系列政策“组合拳”……上周，无锡推出巩固经济回升向好的“22条措施”和赋能民营企业做强做优的“21条硬招”，为稳住经济基本盘、提振企业信心提供保障。

今年以来，无锡经济表现亮眼：全市实现地区生产总值7105.67亿元，GDP增幅达6.6%，增速与全省持平、高于全国，交出了一份韧性十足的“期中考”答卷。经济恢复是一个波浪式发展、曲折式前进的过程，一揽子颇具“含金量”的政策出台，为无锡稳住“下半场”提供了动能。

22条措施促经济持续回升

促消费、兴场景、抓项目，《关于促进全

市经济持续回升向好努力走在前做示范多作贡献的若干政策措施》从全力扩大有效需求、提升对外开放水平、增强创新发展动能、优化营商环境等四个方面，推出22条重磅政策措施。其中，既有聚焦当下的“丰富消费供给”“稳定房地产市场”“促进民间投资”，也有放眼长远的“培育外贸新业态”“育强产业集群”“加强科技攻关”等，为全力巩固经济回升势头，提振经济发展信心提供了有力抓手。

“有效需求”是经济恢复发展的拉动力。无锡提出，要全力打造“美食之都、购物天堂”，统筹安排资金1亿元促消费，通过发展首店经济、老字号培育提升行动等推动消费品牌集聚；在增强创新发展动能方面，无

锡将对首次获评国家专精特新“小巨人”企业和省专精特新中小企业，分别给予最高不超过50万元、30万元的一次性奖励。对符合条件的优质科创企业给予单户最高3000万元贷款支持等。

21条硬招为民营企业护航

民营经济是无锡发展的重要支撑。有着“百年工商名城”之称的无锡提出“像尊重科学家一样尊重企业家，像尊重教育家一样尊重实业家”。此次发布的《关于进一步促进民营企业高质量发展的实施意见》，从提升发展环境满意度、提升资源供需适配度、提升综合服务感受度三个角度出发，赋能民营企业高质量发展。

实施意见围绕民营企业发展需求，提出21条具体举措，包括强化公平竞争制度支撑、优化民间投资政策环境、助推民营企业转型升级、提高资源要素保障能力、加强企业权益法治保障、营造企业敢干社会氛围等方面，以期包括民营企业在内的所有市场主体提供“如鱼得水”的营商环境，从而激发民营企业的创新创造活力。

“真是及时雨！”无锡格兰德微电子科技有限公司董事长袁波说，当下消费电子市场需求呈现疲软，企业正积极寻找新的发展路径。“无锡‘民营经济21条’鼓励企业积极参与新能源、新基建等领域的项目建设，坚定了我们向这些领域转型升级的信心和决心。” 本报记者 黄于悦

如皋

“城市氧吧”染秋色

初秋时节，如皋市龙游河生态公园秋意渐浓，渐渐退色的银杏、红枫、水杉、乌桕、榉树等各类彩色树木与一河碧水相映成趣，呈现“水绿交融”的生态美景。

龙游河曾是一条臭水沟，近年经过保护性开发重焕新生，成了天然“氧吧”、城市“绿肺”和市民休闲好去处。

吴树建 摄影报道



手握“金刚钻”的江南小铜匠

桐乡95后小伙钮鑫杰传承非遗铜瓷技艺

长三角的Z世代



■ 钮鑫杰正在修补一个紫砂壶盖

虽然只是个喊着“铜盆、铜碗、铜大缸”走街串巷的“街挑子”，靠着给街坊邻居修缸补瓮讨生活，但爷爷在钮鑫杰眼中却是“自带光环”的匠人：“叮叮当当”的功夫，就能把七零八落的碎片修复如初，着实厉害。“没有金刚钻，别揽瓷器活，说的就是铜瓷这门老手艺，后来修缸补瓮的人少了，爷爷就不做了，再后来，爷爷也不在了。”

再后来，铜瓷的这把“金刚钻”落到了钮鑫杰手中，仿佛一切都是那么自然。

纯棉的白T、黑色灯笼裤外加一双布鞋，一身简单的装束，传统却也时尚。浙江嘉兴桐乡濮院，25岁小伙钮鑫杰自称“江南小铜匠”，师承上海铜瓷非遗传承人董维成，而早在拜师之前，他就已经是业内小有名气的“网红”。“会计专业毕业后，我在一家面包店学做烘焙，铜瓷只是业余的爱好。”

自小看着爷爷修缸补瓮，铜瓷的手艺对钮鑫杰来说，似乎与生俱来。“我修的第一件瓷器，是一只家里吃饭的碗，刚开始修的时候，觉得挺简单的，只是把碎片组合起来，修了几件之后，觉得挺难的，要把破碎的器具修好，还要美观，不仅是一门精细的手艺活，也考验铜匠的审美。”

为了让更多人了解铜瓷这门手艺，或许也为了“秀一秀”自己的手艺，2020年开始，钮鑫杰在社交平台上发布自己修瓷器

的视频。“没发几个，就火了。其中一个视频的浏览量达到500多万。”

钮鑫杰在家开了个十平见方的工作室，客厅里摆满了从全国各地“慕名而来”的包裹，里面是各种各样破损的器具，有茶壶、有碗碟，“工期够排到过年”。“现在的人会选择修补的，大多是有价值的东西，要么是古董，要么是情感价值高的物件。”

电钻、锉刀、镊子、锤子……钮鑫杰的工作台上，摆着各式各样的工具；找碴、对缝、定位、打孔……他坚持用传统的方法修补，每一枚铜钉都是手工打磨，钉子的大小、颜色、布局，打孔深浅、落锤的轻重，都考验他的功力。

“修了1000多件东西，没有失手过。”说话间，钮鑫杰自信地挑了挑眉，这个“小动作”，常在他全神贯注工作或修好一件东西时出现，他会在某个铜钉上刻上“钮”字，这本来是他“终身保修”的承诺，如今却成了他的专属LOGO，“到目前为止，还没有送回来保修的。”

如今，钮鑫杰成了一名全职“小铜匠”，日常修补之余，他也在不断精进自己的技艺。不久前递交了铜瓷桐乡市级非遗申请材料的他，期待着早日拥有属于自己的更大的工作室，期待着给更多人讲铜瓷的故事，不仅是爷爷的故事，更是属于这门传统手艺的前世今生。 本报记者 毛丽君

近日，国家级车联网先导区（浙江德清）建设工作推进会举行，全国首个以县域为主体创建的国家级车联网先导区揭牌。

推进会上，签署了“地理信息+”产业基金合作协议书。德清计划组建规模达30亿元的“地理信息+车联网”产投基金，通过加大产业基金支持力度和政策扶持力度来推动县域车联网产业链、创新链、人才链、价值链的深度融合，形成车联网产、学、研、用有机结合。

记者从相关部门获悉，自首届联合国世界地理信息大会后，德清发挥地理信息产业优势，谋划“地理信息+车联网”跨界融合，加速车联网开放创新的生态布局。今年4月，工信部正式批准并支持浙江德清创建国家级车联网先导区，德清成为首个以县域为主体创建的国家级车联网先导区。

据了解，车联网融汇新一代无线通信、大数据、云计算、人工智能等先进技术，融合汽车、能源、信息通信、道路交通等多个产业，为确保国家级车联网（浙江德清）先导区建设具有前瞻性和引领性，当地组建了国家级车联网先导区（浙江德清）建设工作专家委员会。后续，该专家委员会将通过建立“政府+智库”协同机制，支撑德清更好地围绕国家战略和行业发展方向，打造一批商业化落地的应用场景，破解一批制约行业发展的难题，形成一套可复制的建设运营模式。

活动当天，德清发布了《国家级车联网先导区（浙江德清）创建三年行动计划（2023—2025）》《德清县加快车联网（智能网联汽车）产业高质量发展若干意见》，进一步吸引、凝聚产业资源，推动产业生态打造，加快形成德清车联网产业发展新优势，为浙江省车联网产业发展探路。

会上，浙江省“地理信息+车联网”产业技术联盟发布开放共享、共同发展的倡议，该联盟涵盖浙江省内地理信息、信息通信、汽车、交通等领域成员60家，将持续为浙江相关产业与技术创新贡献智慧。

本报记者 唐闻宜

车「链」未来 打造「智驾」之城

首个以县域为主体的国家级车联网先导区在德清揭牌